



削成本僅專注總裝 內部工程師早提醒存巨大風險

# 美媒揭波音生產亂象 過度外判管控不力

香港文匯報訊 美國波音公司近年屢次發生飛行事故，安全問題備受關注，其中阿拉斯加航空公司一架波音737 MAX 9客機本月初在空中發生「甩窗門」事件，同系列客機在檢查期間更發現螺栓鬆脫等問題。《華爾街日報》指出，波音的生產亂象背後，與公司長年實行生產外判卻監管不力不無關係，相關情況早已引起波音工程師們憂心忡忡，引發質量問題的爭論。

**報道指出**，波音將愈來愈多用於製造其複雜機身零部件的生產外判出去。早於2001年，波音航空工程師史密斯在一次內部技術研討會上，提交一份具爭議的報告，提醒同事們注意分包策略的風險，尤其若波音外判太多工作，而又沒有為供應商提供足夠的現場質量和技術支持，將增加安全風險。

## 前工程師：用低水平供應商存代價

史密斯在報告中稱，「水平最低的供應商的能力，決定了波音表現的上限，這些代價不會僅因這些工作看不到而消失。」這份報告在波音內部引起轟動。史密斯其後從波音退休，談到他對過度外判的警告時說：「這是常識。」

近年波音的外判做法有增無減，引發的安全問題也愈來愈多。2018年和2019年先後發生兩宗致命的737 MAX 8墜機事故，導致數百架同型號飛機被禁飛近兩年，波音的聲譽也因此受損。最近波音的多個機型都出現了問題，包括鑽孔錯誤、方向舵螺栓鬆動，以及阿拉斯加航空737 MAX 9甩窗門事故，這些都是波音未能提早發現的疏漏。

美國飛機安全專家考克斯特別提到，螺栓鬆動屬於相當低級的製造問題，但卻出現在波音飛機這樣象徵着高端製造業的產品身上，且還是在一向被視為最需要重視安全的民航領域上，認為波音的質量管控環節出現了嚴重隱患。

## 因成本問題出售機身工廠

《華爾街日報》稱，波音飛機近年出現的許多問題，都可追溯到波音採用的一套生產系統。在波音飛機的製造過程中，先由數十家工廠製造飛機的關鍵部件，之後波音再對這些飛機進行總裝，其中外判對象包括位於堪薩斯州威奇托市一家規模龐大的機身工廠，波音一直擁有這家工廠，到2005年因成本問題而將廠房出售。時任波音高層穆拉利曾表示，將該工廠出售給一家私募股權投資公司，可讓波音專注於總裝業務。在總裝過程中，波音可以為其飛機增加最大的價值。

## 美「政商旋轉門」 為波音提供保護傘

香港文匯報訊 波音737 MAX客機在2018年和2019年先後發生嚴重空難，美國有分析指出，波音公司內部管理問題導致了飛機的致命缺陷，但美國的政治體制也為波音提供了保護傘。《紐約時報》在一篇調查報道中提到，波音MAX首席技術飛行員福克納曾在美國聯邦航空管理局(FAA)就職，他實際上是一名「旋轉門」說客，每當FAA提出質疑時，福克納就會予以反駁。根據FAA的說法，福克納隱瞞了MAX系列的「機動特性增強系統」(MCAS)的情況，給FAA留下了該系統「安全無害」的印象，最終批准了MAX投入服務。

## 監管對象「俘虜」監管機構

美國運輸工人會主席薩繆爾森在一份報告中寫道，波音MAX的悲劇，反映了監管對象「俘虜」監管機構的惡果，



◆ 波音貨機折返期間引擎着火。網上圖片

## 引擎現「壘球大小」破洞 波音貨機急折返

香港文匯報訊 美國波音公司的飛機再發生事故，美國阿特拉斯航空公司一架波音747-8型貨機，周四（1月18日）晚因引擎故障，緊急折返邁阿密國際機場。

## 飛行中不斷冒出火焰

阿特拉斯航空公司發言人周五發聲明稱，該架飛機周四晚起飛後不久出現引擎故障，機組人員遵循所有標準程序並安全返回邁阿密國際機場。目擊者拍攝的視頻顯示，涉事飛機在飛行過程中不斷冒出火焰。路透社報道，機上有5名機組人員，沒有人員受傷的報告。

航班追蹤網站FlightAware的數據顯示，這架波音747-8型飛機於晚上10時11分從邁阿密國際機場起飛。美國聯邦航空管理局(FAA)表示，該飛機當時正飛往波多黎各，並於約10時30分返回邁阿密國際機場。FAA在初步報告中說，飛行後檢查發現，2號引擎上方有「一個壘球大小的洞」，該機構將對事故展開進一步調查。

近期波音公司因飛機質量控制問題受到廣泛關注。本月5日晚，美國阿拉斯加航空公司一架波音737 MAX 9型客機因窗門掉落緊急返回波特蘭國際機場。FAA翌日發布命令，要求所有由美國的航空公司運營或在美國境內運營的波音737 MAX 9型飛機暫時停飛，並接受安全檢查。隨後全球多家監管機構和航空公司也宣布暫時停飛該型號飛機。



◆ 調查人員檢查阿拉斯加航空客機「甩窗門」位置。網上圖片

有關質量問題的內部投訴也被置之不理。10多年來，Spirit和波音一直在成本、質量和生產速度上爭論不休。波音的降價要求使Spirit資金緊張，管理人員對於滿足日益苛刻的期限感到焦慮。有現任和前任員工說，這樣做的結果是工人們急於完成不切實際的配額，而指出問題的人會受到勸阻甚至遭到懲罰。他們直言，「愈來愈多飛機帶着所謂的『疏漏』（即未被發現的缺陷）出廠」。

## 員工提出鑽孔錯誤被解僱

曾任Spirit質量審核員的迪恩說，「眾所周知，在Spirit如果你說太多不中聽的話，造成太多麻煩，你就會被趕走。」他說自己因指出機上的鑽孔錯誤而被解僱，「這並不意味着公司完全無視這些問題，但不希望你發現所有問題並記錄下來。」

國際機械師和航空航天工人協會一個分會代表Spirit在威奇托工廠的工人，該分會主席比爾德表示，「我們在全世界的飛機都有一些沒人發現的問題，因為Spirit給員工施加了壓力，要求他們快速完成工作。」



◆ 埃塞俄比亞航空波音737 MAX 8客機於2019年墜毀，157人罹難。網上圖片

「事實是企業本能地將利潤置於安全之上。FAA必須擺脫與航空公司和製造商之間糾纏不清的關係，重新成為為美國人民服務的獨立機構。」

「政商旋轉門」並非美國航空業獨有的現象。《大西洋月刊》曾報道，美國食物及藥物管理局(FDA)、環保署、教育部、運輸部、財政部、國防部、聯邦儲備局及國土安全部等部門和機構，均由行業精英們把持着，他們從公到私轉來轉去，財源也隨之滾滾而來。

隨之滾滾而來。

隨之滾滾而來。